



广州入选首批营商环境创新试点城市,将打造更多“单项冠军”

重点围绕数字经济探索创新

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员粤发报道:10月31日,国家正式印发《国务院关于开展营商环境创新试点工作的意见》,部署在北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个市场主体数量较多、改革基础较好的城市开展营商环境创新试点工作。昨日,国务院新闻办举行国务院政策例行吹风会,广州市委常委、常务副市长张勇在会上介绍了营商环境创新试点有关工作。

张勇表示,入选首批创新试点城市,广州深感责任重大、使命光荣,市委市政府高度重视,成立了由市委市政府主要领导任“双组长”的领导小组,高位统筹、强力推进。全市上下树立“人人都是营商环境、处处优化营商环境”的理念,制定工作方案,明确改革“任务书”“路线图”,组建200多人的工作专班,集中力量攻坚克难,深入开展

前期研究。目前,广州对照试点目标、任务、清单,从四个方面确保改革落地见效:一是研究构建改革落实体系,确保有章有法、有序有力。坚持把制度创新和制度供给作为关键,让一个改革事项对应一个方案、一套操作规范、一批应用场景和一套评估体系;二是研究数据赋能审批流程再造,健全数字化政务服务。逐项梳理跨层级、跨区

域数据共享和电子证照互认业务场景,推动政务服务流程再造;三是制定完善事前事中事后监管举措,守住改革风险底线。聚焦重点领域和关键环节,创新监管机制,完善监管标准,重点围绕数字经济领域探索监管创新;四是拿出地方特色改革硬招实招,铸造“广州品牌”。把差异化探索和可复制可推广有机结合,全面实现现代化

改革,打造更多“单项冠军”,形成“广州经验”。下一步,广州将深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,牢牢把握创新试点的契机,开展先行先试,携手深圳共建粤港澳大湾区一流营商环境,在构建与国际通行规则相衔接的营商环境制度体系中展现广州担当,作出广州贡献,奋力实现现代化国际化营商环境出新出彩。

广中医庆祝本科教育65周年 加快建成具有中国特色及世界水平的一流中医药大学

羊城晚报讯 记者陈亮,实习生洪佳佳,通讯员孟楠、廖晓健报道:厚德博学,精诚济世。11月19日,广州中医药大学举行本科教育65周年庆祝大会暨中医药创新发展高峰论坛。

“作为学校第二届毕业生,是学校培养、造就了我。”国医大师禩国维教授既是校友,也是学校教师,他对广中医提出希望,“传承精华,守正创新,医者仁心,乐于奉献”。中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全公署署长郑雁雄作为校友代表致辞,他表达了对母校的深情厚爱、对学校的真挚祝愿和对中医药发展的深入思考。

“65年来学校牢记为党育人、为国育才使命,为国家培养了一批又一批高素质人才,他们秉承厚德博学、精诚济世的校训,在各自岗位上建功立业,书写着广中医人奋进新时代、筑梦新征程的动人故事。”大会由广州中医药大学党委书记张建华主持。她表示,站在新的历史起点上,学校要从百年党史中汲取磅礴力量,开拓创新、锐意进取、瞄准一流、乘势而上,加快建成具有中国特色、世界水平的一流中医药大学。

展望未来,广州中医药大学校长王伟提出,学校将着力深化学校内部治理体系改革,推动学校治理现代化,积极参与粤港澳大湾区高地建设,培养高水平创新团队、领军人才

和中医药战略科学家;构建结构合理、充满活力的科技创新体系,大力提升服务国家战略的科技能力;坚持中医药文化守正创新,坚持中医药国际化发展战略,为构建人类健康共同体贡献中医智慧。

庆祝大会后举行了中医药创新发展高峰论坛。中国工程院院士、国医大师、北京中医药大学教授王琦带来题为《中医药大学的“双一流”建设》的报告;全国人大常委会委员、宪法和法律委员会副主任委员、九三学社中央副主席、中国科学院院士从斌作了《关于中西医结合认知上的几个关键问题》的报告;中国工程院院士、长江学者特聘教授、国家杰出青年基金获得者、南粤百杰、南方医科大学高天明作了题为《脑胶质细胞与抑郁症》的报告;复旦大学生命科学院院长、复旦大学遗传学国家重点实验室主任、复旦大学遗传学研究所所长、粤港澳大湾区精准医学研究院执行院长林鑫华以《类器官在精准医学中的应用和展望》为题作了报告。

当天,学校还开展了一系列本科教育65周年庆祝活动。广州中医药大学校史馆开馆暨刘铁涛纪念馆建设启动仪式在学校博物馆开展;由著名伤寒学家、广州中医药大学伤寒论教研室主任、中医经典临床研究所所长李赛美团队捐资建设的全国首家经方展馆经方阁桂苑在学校图书馆揭牌。

冲刺!南沙港铁路 全线长轨铺设超七成

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员邓联旭、黄诗伟、杨艳洁报道:南沙港铁路开工建设取得突破。11月19日,记者从承建单位中铁二十五局获悉,南沙港铁路已铺设长轨135公里,铺轨任务完成超过七成,这标志着该项目施工建设进入最后冲刺阶段,为今年年底货运达到开通条件奠定坚实基础。

作为首条进入广州南沙自贸区的客货双线铁路,南沙港铁路是珠三角西部货运通道的重要组成部分,新建正线长87.8公里,贯穿江门、中山、佛山、广州四市,自珠江铁路江门北站引出,向东南方向经江门市鹤山、蓬江、佛山市顺德区均安,中山市小榄、东风、南头、

黄圃,广州市南沙区横沥、万顷沙至南沙港区龙穴岛码头。截至目前,南沙港铁路全线铺轨已完成73%,其中江门雅瑶至中山小榄段双线46公里长轨已铺设完毕,中山小榄至广州南沙港站长轨换铺正紧张进行,有望于11月底完成正线长轨铺设任务。

据悉,南沙港铁路为国家一级客货双线铁路,建成后打通公路、铁路和港口等立体运输网络,直接服务于南沙港区集疏运和临港产业,打通粤铁联运“最后一公里”,对于建设以南沙港为核心的“南沙核”、促进粤港澳大湾区协同发展以及提升广州航空枢纽功能具有重大意义。

最后一辆“大通道孖辮车” 馆藏23年后重修亮相

羊城晚报讯 记者严艺文,通讯员姚沐鑫、孔繁梅报道:广州越秀山麓海傍,停放着一辆20世纪80年代开始运营的“大通道孖辮车”。作为广州市最后一辆大通道无轨电车,它于1998年被广州市电车公司捐赠给广州博物馆。23年后,受广州博物馆委托,电车公司车辆修理厂“拯救维修团队”再次启动对它的翻修工程。近日,至今已经历过三次保养的“古董”电车重修亮相。

该“古董”电车(101路,自编号D1-126)于1987年投入运营,是铰接式无轨电车,因两节车厢之间用转盘连接,被称为大通道电车,最大载客量为150人。仔细看这辆大通道电车,其在司机位置旁有“鸡翼”小窗,还配有小风扇,在当时没有空调的条件下为司机通风。曾经的广州街头,一辆辆大通道电车装满了人,被乘客、街坊形象地称为“热狗”。

从1998年至今,“古董”电车已经过23年馆藏岁月。在这期间,“古董”电车分别在2011年和2020年经历了维修保养。近年来,“古董”电车长期暴露在露天环境中,车身有部分损伤,需要修复保养。为传承和保护广州历史文化,今年11月,在广州博物馆委托下,电车公司车辆修理

厂组织“拯救维修团队”对这辆大通道无轨电车进行修复。“拯救维修团队”此次主要针对“古董”无轨电车露天环境下受风雨侵蚀、车内外装饰老化脱落的问题开展历史复原,包括检查车体骨架、车身内外重新喷漆、润滑车窗和天窗等工序,1:1还原大通道无轨电车的车况。修复全程耗时4天,最终复原工作顺利完成。

广州电车的历史可以追溯到20世纪初,从1919年正式申请筹办开始,广州电车走过了百年历程。1960年9月30日,广州市无轨电车通车,无轨电车1号线(越秀公园-中山四路大东门)投入运营,广州终于有了属于自己的电车。20世纪70至80年代,为解决“乘车难”问题,广州新增了大通道无轨电车(铰接式电车),由两节用转盘连接起来的车辆组成,头上顶着两条“长辮子”,因此有了“大通道孖辮车”的别称。穿梭于广州骑楼街中的“大通道孖辮车”,成为了独特的广州记忆。

自1960年通车以来,广州无轨电车的车型发展经历了多个历史阶段。这辆“古董”大通道无轨电车由上海客车厂生产,此后广州无轨电车经历了联合广州客车生产厂家研发生产、自主研发等阶段,是广州技术发展的重要见证。



修复后的“古董”无轨电车 通讯员供图



▲广州二沙岛宏城公园公厕所颇具设计感 通讯员供图

▲广州沙面公厕所像座小洋楼 通讯员供图

广州发布“厕所革命”启动以来的“方便数据” 万座厕所云上见 市民好“方便”

羊城晚报讯 记者梁伟韬、通讯员成广聚报道:11月19日是“世界厕所日”,当日,广州市城市管理和综合执法局发布广州自2018年全面启动“厕所革命”以来的“方便数据”。据悉,广州对外开放的厕所目前已达11313座,在相关技术支持下,市民游客能更方便地在中心城区寻找对外开放厕所。

根据官方数据,自2018年全面启动“厕所革命”至2021年10月底,广州共完成了

4450座公共厕所建设任务(新建1280座,升级改造3170座)。加上原本已建成的各类公共厕所、机关企事业单位和临街商户开放予公众使用的厕所,广州目前对外开放的厕所已达11313座。

广州市城管部门通报称,除了在路面设置指引标识外,目前,广州已将11195座对外开放厕所的资料接入“公厕云平台”,市民游客在广州可通过高德地图、腾讯地图、粤省事手机APP或微信小程序

找到最近的对外开放厕所。在中心城区,预计最多步行20分钟即可找到一座对外开放厕所。广州“厕所革命”工作还延伸到农村,目前广州农村公共厕所数量达到2395座,实现了全市1144条行政村和人口规模300人以上自然村农村公共厕所全覆盖。

根据官方通报情况,广州对外开放厕所不仅做到“有数量”,还“有质量”。广州已制出台了广州市公共厕所系统设计研究、广州市公共厕所无

障碍设施建设规范和广州市智慧公厕建设指引等规范性文件,各类公共厕所严格执行“四净三无两通一明”(地面净、墙壁净、厕位净、周边净,无溢流、无蚊蝇、无臭味,水通、电通、灯明)卫生保洁质量标准,建立专人保洁机制。

据悉,根据《广州市“厕所革命”三年提升计划(2021-2023年)》,广州市在2021年至2023年间还将持续在数量和数量上推进“厕所革命”工作。

《广州未成年人检察工作白皮书(2018-2020)》发布

近半未成年人犯罪 只因求财

羊城晚报记者 董柳 通讯员 穗检宣

11月20日是世界儿童日。广州市人民检察院19日举行《广州未成年人检察工作白皮书(2018-2020)》发布会,广州市人民检察院党组书记、副检察长李学东介绍,2018年至2020年,全市检察机关共批准逮捕未成年犯罪嫌疑人1369人,提起公诉1380人。对主观恶性不大、犯罪情节较轻,初犯、偶犯且悔罪态度良好的未成年人,依法从宽,坚持少捕慎诉少监禁,为其回归社会预留通道。2018年至2020年,全市检察机关共不批准逮捕807人,不起诉477人,不捕率、不诉率分别为37.09%和25.69%。

白皮书指出,2020年未成年人犯罪数量大幅下降,升降态势与疫情防控形势关联较大。2018年至2020年,检察机关分别受理审查逮捕未成年犯罪嫌疑人768人、796人、612人,分别受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人675人、736人、542人,2019年受理审查逮捕、审查起诉未成年犯罪嫌疑人同比分别增长了3.65%、9.04%,2020年同比下降了23.12%、26.36%。相关犯罪数量与疫情形势及防控

要求紧密相关,即疫情防控严格,社会接触时间、空间缩小,犯罪活动相应受到限制。统计显示,七类犯罪占比超七成。2018年至2020年,检察机关受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人位居前七位的分别是盗窃498人、寻衅滋事274人、抢劫241人、故意伤害197人、诈骗157人、聚众斗殴105人、强奸83人,七类犯罪嫌疑人数量占全部犯罪人数的79.62%。涉嫌盗窃罪的人数连

续3年位居第一,涉嫌抢劫罪的人数有2年位列前三名,诈骗罪有1年位居第三名,这三个罪名三年总人数占全部犯罪人数的45.88%,由此可见未成年犯罪多为侵财类型,符合未成年人为满足个人花销需求而实施犯罪的特点。涉嫌寻衅滋事罪的人数连续两年位居第二,符合未成年人法律意识薄弱、缺乏理性、行事冲动、喜欢寻求刺激的行为特征。

白皮书显示,未成年人涉嫌严重暴力犯罪人数逐年下降,占比在2020年有所回升。2018年至2020年,受理审查起诉未成年犯罪嫌疑人涉嫌故意杀人罪、故意伤害致人重伤或死亡罪、强奸罪、抢劫罪、贩卖毒品罪、放火罪、爆炸罪、投放危险物质罪等八种严重暴力犯罪(因统计口径关系,将全部故意伤害、走私贩卖运输制造毒品犯罪均统计在内)分别为226人、181人和165人,占全部犯罪人数的比例分别为33.48%、24.59%和30.44%。

值得注意的是,涉嫌强奸罪的人数每年上升,2019

和2020年同比分别增长87.50%、23.33%,反映出青春期的未成年人对性认知缺乏正确引导,且受网络色情文化侵蚀,容易冲动实施性侵犯犯罪。

性侵害未成年人犯罪增速放缓,但其占侵害未成年人犯罪案件比例不容忽视。2018年至2020年,检察机关起诉强奸未成年人犯罪、猥亵儿童犯罪、强制猥亵未成年人犯罪(因统计口径关系,将强制猥亵、侮辱罪均统计在内)这三类罪名共计分别为149人、242人、294人,2019年和2020年分别同比增长62.42%、21.49%,分别占当年起诉侵

广州国际美食节 下月番禺开锣

羊城晚报讯 记者罗仕报道:一年一度的广州国际美食节又要来啦!羊城晚报记者19日从广州市番禺区政府获悉,2021年广州国际美食节启动仪式将于12月9日在番禺区万博四海城举行,本届美食节为期10天。

据悉,2021年广州国际美食节由广州市政府主办,广州市商务局、番禺区政府组织。美食节以“粤食越味、缤纷羊城”为主题,旨在弘扬广州饮食文化,擦亮“食在广州、味在番禺”金字招牌,提升广州城市品牌及城市国际形象,助力广州培育建设国际消费中心城市。本届美食节将全力打造“美食节+岭南文化”的爆款产品——乐韵粤宴,国乐大师方锦龙将把美食、广府文化、广东音乐有机融合,在启动仪式现场演奏《赛龙舟》《雨打芭蕉》《彩云追月》等经典广东音乐名曲,知名粤菜大师、著名西厨、东南亚名厨分别对应每个曲目,现场发布同名新菜式,美食名家进行精彩点评,全力打造爆款美食文化产品。

启动仪式现场还将搭建30个展位,进行中高端的高质量、国际化美食精品展示试食(展示试食时间为1天),并将邀请具有域外风味的特色餐饮企业和知名粤菜品牌餐饮企业“同场竞技”。活动主办方温馨提示,此次美食节将控制人员规模和密度,实行实名制限名额入场,启用“粤食越味”微信小程序。参与活动的市民游客需在小程序上预约,并提交48小时核酸检测证明和疫苗全程接种证明。